

# 刷个脸,身份证和临时证一次办好

## 过去办临时证需回户籍地县级公安机关,新政属全国首推

优化营商环境,只跑一趟腿,济南公安再发力。记者从济南市公安局人口管理支队获悉,近期,济南在全国首推临时身份证与居民身份证受理同时同步配套新政,济南全市派出所可就近办理,不需再回户籍地县级公安机关大厅跑两趟腿,而且立等可取,当场就能拿证。

今年以来,济南全市共受理身份证业务超过45万人次。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 吴永功

### 本想回商河办临时证 现场拿证喜出望外

“我身份证补了之后,是不是还要回商河县公安局户籍大厅办个临时身份证?”12月11日,济南历城公安分局唐冶派出所综合服务大厅内,小刘照完身份证照片后,顺口问了户籍民警王银芳一句。

小刘今年26岁,在济南一家公司跑业务,租住在世纪大道附近一个新建小区,户籍地是商河县。几天前,他突然发现身份证不见了,到处找寻不到,他确定身份证是丢失了。而公司委派他马上要出差去趟苏州,出门在外没有身份证可咋办?小刘于是赶紧到处打听,有没有好办法。在朋友的建议下,他急匆匆赶到了唐冶派出所,先办理补领身份证手续。不过,因为正式身份证拿出证来需要十多天,他做好了回商河办临时身份证应急的打算。

“真的吗?这里就可以办临时身份证?这可是解了燃眉之急。”从王银芳口中得知不需要跑回商河县公安局,小刘喜出望外。王银芳告诉他,根据济南最新政策,只要是济南籍的居民,不管是市区还是周边区县,只要申办正式身份证的,就近到派出所就可以同时申办临时身份

证,而且临时身份证当场就能拿到,不需要再等。

而在过去,虽然补领身份证可以全市各个派出所通办,但是用于应急的临时身份证,则必须回到户籍所在地,并且需要去对应县级公安机关户籍大厅才能办理,且需要等两三天才能拿证。比如在过去,历城公安分局洪家楼派出所辖区的居民,补领身份证可以在市中公安分局舜耕路派出所,但申办临时身份证必须回到历城公安分局户籍大厅。

据悉,济南此次正式身份证和临时身份证同步配套全市通办的便民新政,在全国系首推。

### “证明我就是我” 交给民警来处理

老家莱州的王先生,虽然来济南多年,但是户籍一直在老家。本月初,他的身份证到期了需要换领,于是向去年刚刚在济南换领身份证的外地户籍同事打听需要什么手续材料。根据同事的经验,他带着户口簿、居住证和即将到期的身份证,在周末的时候,来到了居住地附近的派出所。

出乎意料的是,民警告诉他,济南刚刚出台了身份证办理新规,像他这种情况,既不需要户口簿也不需要居住证,只需要带着老身份证就可以。

“关于‘证明我就是我’这个问题,

现在已经交给我们来处理。”济南市公安局人口管理支队身份证管理科工作人员介绍。从今年7月份开始,外地户籍的居民在济南到期换领或者丢失、损坏补领身份证的,手续进行了极大简化,“到期换证的,带着老证来就行。丢失补领身份证的,只要人来就行。”韩国强说,窗口民警可以通过其他科技手段,来核实申办人的身份,通俗地说,办证人到派出所“刷脸”就行。

有人会问,身份证换证的可能会比较多,丢失补领身份证的不会太多吧?公安人口管理部门提供的数字超乎想象。12月16日,记者从济南市公安局人口管理支队获悉,今年以来,济南全市共受理身份证业务超过45万人次。也就是说,今年济南已经受理身份证办证业务超45万笔。

从办证类别来看,因为身份证有效期限到期之后正常换领的,数量大约18万人,占比40%,占比最高。此外,初次申领身份证的大约11万,占比25%左右,这部分人绝大多数是16岁以下的低龄人群。而因为丢失或者证件损坏后到派出所补领身份证的,居然达到了16万人之多,占比高达35%,比初次申领身份证的都高10个百分点。而这部分人群,也是对临时身份证需求最迫切的人群。

“丢失补领身份证的,每年都不少。”历城公安分局户政科科长王洪刚说,一旦丢失身份证,后续特别麻烦。因此民警特别提醒,务必保管好自己的身份证。

延伸阅读

### 3岁以下孩子办证 同比增近六成

近日,记者在唐冶派出所采访过程中,发现在身份证照相室内放置着一个宝宝椅。这是怎么回事呢?民警王银芳告诉记者,这把宝宝椅背后,是越来越多的家长开始为低龄的宝宝申办身份证。

“今年夏天,我们接待了一名只有6个月大的宝宝,家人说是办了身份证后带孩子乘坐飞机方便。”王银芳回忆,当时因为孩子刚刚会坐,好几个大人在两侧扶着,民警反反复复抓拍了20多张,好不容易才挑出一张符合要求的照片。

近几年来,为宝宝办身份证成了时尚。济南市公安局的相关数据显示,2018年前11个月,济南市3岁以下孩子申办身份证的已经达到4955人次。而到了2019年,3岁以下孩子办理身份证的,前11个月已经达到7809人次,同比2018年增长了57.6%。

管家式服务

### 身份证临期、出证 都推送提醒信息

“刘少堃,您的居民身份证距离到期还有三个月,请尽快携带居民身份证和户口簿前往就近的户籍派出所办理证件换领。”前不久,市民刘先生突然收到一条来自公安机关的提醒短信息。他掏出身份证一看才知道,自己的身份证即将到期,于是他几天后就在家门口派出所补领了身份证。

如果身份证超过有效期,就是无效证件,不管是办理银行业务还是乘坐火车、入住宾馆等,都会被拒绝。近期,济南市公安局在全市推出了户政业务的“管家式服务”,对即将到期的身份证,系统会自动梳理,然后向证件持有人精准推送提醒短信。

“您好,您申办的身份证已经做好,请本人携带《居民身份证领取凭证》、旧身份证(限换领)、临时身份证(限已办理)到受理单位前台领取。”“您家中某某某今日年满十六周岁还未办理第二代居民身份证,请携带户口簿前往就近的户籍派出所办理证件申领。”此外,对于已经年满16岁尚未办证的以及申办身份证后出证的情况,公安部门也都推出了贴心短信提醒服务。